

Στο μικροσκόπιο «βιοδιασπώμενα» και οικολογικά πλαστικά αντικείμενα

ΚΥΑ καθορισμού των περιβαλλοντικών ισχυρισμών για «πράσινα» προϊόντα

■ Δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και ισχύει πλέον η Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) σχετικά με τους περιβαλλοντικούς ισχυρισμούς σε πλαστικά αντικείμενα και συσκευασίες (ΦΕΚ 1306/Β/18-04-2012) και ξεκινούν έλεγχοι στην αγορά για να διαπιστωθεί εάν οι ισχυρισμοί «πράσινο προϊόν», «πλαστική τσάντα φιλική προς το περιβάλλον» κ.λπ. είναι βάσιμοι.

ΟΠΩΣ αναφέρεται σε σχετικό έγγραφο της Γενικής Γραμματείας Καταναλωτή του υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, η εν λόγω ΚΥΑ περιλαμβάνει διατάξεις που αφορούν κυρίως σε:

- Προϋποθέσεις για τη χρήση, σε πλαστικά αντικείμενα ή συσκευασίες, ισχυρισμών που υποδηλώνουν γενικά περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα καθώς και ισχυρισμών που περιλαμβάνουν τους όρους «οικολογικό» και «βιοδιασπώμενο».
- Υποχρεώσεις για τους οικονομικούς φορείς που επικαλούνται περιβαλλοντικούς ισχυρισμούς σε σχέση με τη διασυσσιμότητα πλαστικών.

Σύμφωνα με την ΚΥΑ προβλέπεται η σύσταση επιτροπής εμπειρογνομώνων για την αξιολόγηση της ακριβείας των ισχυρισμών, ενώ προβλέπονται διοικητικές κυρώσεις με βάση το νόμο 2251/94 περί προστασίας του καταναλωτή.

Οι διατάξεις της ΚΥΑ αποβλέπουν στην προστασία των καταναλωτών από παραπλανητικούς, ανακριβείς ή ψευδείς περιβαλλοντικούς ισχυρισμούς, που έχουν ως αποτέλεσμα να χάνουν οι καταναλωτές την εμπιστοσύνη τους σε οποιονδήποτε περιβαλλοντικό ισχυρισμό, και αφετέρου στη διασφάλιση ενός θεμιτού και υγιούς εμπορικού ανταγωνισμού μεταξύ των επιχειρήσεων. Διευκρινίζεται, ακόμη:

- Στις διατάξεις της ΚΥΑ επιτίθεται η διασπώμενες πλαστικές συσκευασίες, όπως οι σακούλες μεταφοράς εμπορευμάτων, που χρησιμοποιούνται από τα περισσότερα καταστήματα, σουπερ μάρκετ, καθώς και οποιοδήποτε άλλο διασπώμενο πλαστικό αντικείμενο, π.χ. γάντια, πιάτα, ποτήρια μιας χρήσεως κ.λπ., εφόσον φέρουν περιβαλλοντικούς ισχυρισμούς.
- Η ΚΥΑ αφορά σε περιβαλλοντικούς ισχυρισμούς που είναι αυτοδηλούμενοι,



και σαφώς προαιρετικοί, δηλαδή στην προκειμένη περίπτωση δεν υφίσταται υποχρέωση δήλωσης συγκεκριμένων ισχυρισμών από την νομοθεσία. Κατά συνέπεια οι οικονομικοί φορείς, για τους ισχυρισμούς αυτούς που αυτεπάγγελα δηλώνουν, φέρουν την ευθύνη και το βάρος απόδειξης της ακριβείας τους.

- Με βάση τις διατάξεις της ως άνω ΚΥΑ, ισχυρισμοί που επικαλούνται κατά τρόπο γενικό, αόριστο και μη εξειδικευμένο για προϊόντα ιδιαίτερα περιβαλλοντικά προσόντα, όπως «πράσινο προϊόν», «πλαστική τσάντα φιλική προς το περιβάλλον» κ.λπ., δεν θα πρέπει να χρησιμοποιούνται, εφόσον δεν υφίσταται επαρκής τεκμηρίωση για την ακριβεία τους.

- Ισχυρισμοί που παραπέμπουν άμεσα ή έμμεσα στην ιδιότητα της βιοαποδόμησης, όπως «βιοδιασπώμενη σακούλα», «κομποστοποιήσιμη σακούλα», «100% διασπώμενη σακούλα», «διασπώμενη πλήρως», «τρύγεται από μικροοργανισμούς», «μετατρέπεται σε νερό, διοξείδιο του άνθρακα και βιομάζα» κ.λπ., επιτρέπεται να χρησιμοποιούνται για διασπώμενα πλα-

στικά υπαγόμενα στις εξής μόνον δύο περιπτώσεις:

- για πλαστικές συσκευασίες που συμμορφώνονται με το πρότυπο ΕΛΟΤ EN - 13432 ή άλλο ισοδύναμο
- για πλαστικά αντικείμενα που συμμορφώνονται με το πρότυπο ΕΛΟΤ EN 14995 ή παράγονται και κυκλοφορούν νόμιμα σε άλλο κράτος-μέλος της Ε.Ε., χώρα ΕΖΕΣ ή στην Τουρκία και εξασφαλίζουν ισοδύναμο επίπεδο προστασίας για τον καταναλωτή και το περιβάλλον.

Σχετικά με τη χρήση του όρου «οικολογικό» ισχύουν όσα προβλέπονται και από το άρθρο 62 της κωδικοποιημένης 7/2009 Αγορανομικής Διάταξης (1388/Β/13-7-2009). Με την παρατήρηση ότι, ενώ για τα συμβατικά πλαστικά δεν υφίστανται κριτήρια απονομής οικολογικού σήματος, οπότε μπορείτε να τα δεσμεύετε άμεσα σε περίπτωση χρήσης του όρου οικολογικό, για τα βιοπλαστικά υφίσταται δυνατότητα εκχώρησης οικολογικού σήματος και θα πρέπει να ελέγχεται προηγουμένως η ύπαρξη πιστοποιητικού εκχώρησής του. [SID:6538230]